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Večer 28. října 2025 se na Pražském hradě konal slavnostní ceremoniál ke státnímu svátku
Den vzniku samostatného československého státu. Tento den připomíná 107. výročí
vyhlášení samostatné československé republiky v roce 1918 a je příležitostí k ocenění
významných osobností české společnosti, veřejných institucí a kulturního života.

Slavnostní večer zahrnoval jmenování generálů, proslov prezidenta republiky a slavnostní program
ve Vladislavském sále. Mezi hosty byl i Ladislav Kudrna, ředitel Ústavu pro studium totalitních
režimů, který instituci reprezentoval a potvrdil tak její dlouhodobé zapojení do veřejného
připomínání historických událostí a hodnot demokratické společnosti. Ústav pro studium
totalitních režimů se věnuje dokumentaci, analýze a prezentaci dějin totalitních režimů, jejich
dopadů na společnost a udržování historické paměti. Účast ředitele na státních oslavách zdůrazňuje,
že práce ÚSTR není jen odborná či akademická, ale má i veřejný a občanský rozměr.

„Potěšilo mě, že jedním z oceněných byl i statečný český letec, kapitán Arnošt Valenta, příslušník
slavné 311. československé bombardovací perutě. V únoru 1941 upadl nešťastnou náhodou do
německého zajetí. Stal se jedním z hlavních organizátorů legendárního Velkého útěku, k němuž došlo
v noci z 24. na 25. března 1944, kdy ze zajateckého tábora Stalag Luft III v Saganu uteklo 76
spojeneckých letců, včetně Valenty. Většina z nich byla postupně pochytána a na přímý Hitlerův
rozkaz 50 z nich zavražděno gestapem. Statečný Arnošt Valenta byl po dopadení 31. března 1944
zastřelen mezi Zhořelcem a Saganem. Stal se jediným československým letcem ve službách RAF,
který se nevrátil z německého zajetí,“ prohlásil Ladislav Kudrna a současně dodal, že paměť o
minulosti není jen úkolem historiků, ale společnou odpovědností celé společnosti, která formuje její
budoucnost. Připomínání významných státních svátků, jako je 28. říjen, je podle ředitele Ústavu pro
studium totalitních režimů příležitostí nejen k oslavě, ale také k zamyšlení nad hodnotami, na
kterých stojí demokratická společnost.
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